

美公布特朗普“通俄门”最终报告

当地时间5月15日,针对美国前总统特朗普“通俄门”的最终调查报告终于出炉。美国司法部长加兰当天向国会提交了特别检察官达勒姆公布的报告,认定美国联邦调查局(FBI)当年对特朗普与俄罗斯“勾结”的所谓“通俄门”展开调查“没有任何实际证据”,而且过于依赖“特朗普的政治对手提供的线索和材料”来推动调查,报告严厉批评FBI和司法部“未能坚持其理应严格忠于法律的重要使命”。对此,特朗普当天在社交媒体上欢呼,称“这说明美国选民当年被骗了”。一些媒体却认为,这份报告并没有额外的指控,甚至没有改变相关机构的任何规则,最多不过是“让人下次小心点”。对于美国两党为内斗无所不用其极,甚至出于政治动机利用司法机构这类国家公器来攻击对手,许多美国网民质疑:“美国真的像它自己所说的是一个民主法治的灯塔国家吗?”

“没有任何实际证据”

“FBI和司法部在特朗普‘通俄门’调查中‘未能坚持理应严格忠于法律的重要使命’,美国《纽约时报》《华盛顿邮报》以及各大电视台等当地时间15日下午都在网站头条第一时间报道了特别检察官达勒姆的报告。美国福克斯新闻台称,这是一份期待已久的调查报告,报告为这项耗时4年、花费650万美元的调查画上了句号。达勒姆在这份长达306页的报告中自始至终严厉批评FBI和司法部,指出FBI在对特朗普“通俄门”开展被称为“火力飓风”的调查行动时存在重大错误。

“通俄门”事件从2016年美国大选时就开始发酵,民主党指控特朗普在竞选期间“通俄”,特朗普和俄罗斯方面则坚决否认。即使特朗普就任总统后,“通俄门”风波仍持续不断,成为美国两党激烈党争的重要抓手。在当年民主党控制的众议院的压力下,FBI对此展开“火力飓风”调查,随后司法部任命特别检察官穆勒继续进行调查。2019年3月,司法部公布穆勒的调查报告,宣布“没有发现2016年总统选举期间特朗普‘通俄’”。不过,特朗普在任期间,民主党利用“通俄门”调查,推倒了特朗普众多亲信,有34人和3家公司被指控。在穆勒提交报告两个月后,即2019年5月,由特朗普任命的司法部长巴尔下令资深检察官达勒姆调查此前民主党主导下对“通俄门”进行的一系列调查中存在的种种错误。

根据达勒姆的报告,FBI在“没有任何实际证据”的情况下发起对特朗普“通俄门”的调查。报告称,FBI根据“原始、未经分析和未经证实的情报”就采取行动,而且调查“过于依赖特朗普政治对手提供的线索和材料”,“FBI和当时的司法部没有充分审查这些材料以及提供这些材料的人的动机,而且几乎同时,联邦调查局局长和调查人员已经了解到重要的、可能相反的材料”。

报告还指责FBI在调查时存在“明显的偏见”,对“通俄门”与其他政治敏感调查案件区别对待,比如数起涉及特朗普竞选对手希拉里的调查。报告称,当FBI从“外国信源”得知希拉里团队计划用“通俄门”诋毁特朗普时,“FBI从未展开任何类型的调查、发布任何任务、雇用任何分析人员,或出具任何与信息有关的分析报告”。

特朗普欢呼:哇!

达勒姆的这份报告立即在美国国内掀起轩然大波。已宣布参加2024年总统大选的特朗普在社交媒体上发帖为达勒姆的报告欢呼:“哇!经过广泛调查,特别检察官达勒姆得出结论,FBI不应启动特朗普‘通俄门’调查!”“换句话说,美国公众被骗了,正如目前他们仍在被那些不想看到美国伟大的人所骗一样!”美国有线电视新闻网(CNN)称,特朗普指的是当前针对他的多项刑事调查。

特朗普随后在接受福克斯新闻台采访时称,“这证明‘通俄门’调查是一个巨大且非常危险的骗局”,应该让前FBI局长科米和民主党“付出沉重代价”。他称,“更重要的是,当时的美国公众一直是这场由民主党发起的、由科米执行的长期叛国骗局的受害者”,“让我们的国家付出了沉重的代价”。

与此前纽约法院判特朗普性虐待罪名成立



时共和党政客大多保持沉默不同,这次共和党内群情激愤。福克斯新闻网称,在达勒姆报告公布后,共和党人声称要“撕碎FBI”。佛罗里达州州长德桑蒂斯称:“达勒姆报告证实了我们已经知道的事情:民主党将联邦司法机构武器化,制造了虚假的阴谋论。它提醒我们需要清理这些机构,它们从未对这种令人震惊的滥用权力负责。”

多名共和党政客甚至呼吁“解散FBI”。犹他州共和党参议员迈克·李称,FBI的行为“不能仅被视为粗心大意,甚至不能被视为普通不当行为的一个严重例子”,这“完全是政治腐败和颠覆宪法”。佛罗里达州共和党众议员拜伦称:“这些骗子联手干预选举,必须承担责任。”已宣布参加2024年大选的共和党参选人拉马斯瓦米称,这份报告是“对FBI的严厉控诉”,他呼吁“关闭FBI”,“这个官僚机构充斥着政治腐败的风险。”

与此同时,多数民主党人对此保持沉

默。“民主党的声音在哪里?”美国前常驻联合国代表、共和党总统参选人妮基·黑利称,“如果只有共和党人关心自己何时成为攻击目标,那么美国作为一个国家将陷入痛苦的世界。”

此前一直对特朗普持批评态度的美国媒体试图淡化达勒姆报告。CNN认为,这份最终报告其实没有达到特朗普团队的期望值,因为他们一直想证明FBI的调查只不过是一场“政治迫害”。《纽约时报》则称,达勒姆报告没有达到特朗普的盟友和共和党人希望从调查中获得轰动一时的揭露和起诉。在达勒姆4年的调查期间仅导致3项起诉,其中一名FBI调查人员承认篡改证据,但仅被判缓刑。另外两人作证撒谎,却均被判无罪。

对于达勒姆报告的指责,FBI当天回应称,报告审查的是FBI2016年和2017年的行为,这“正是FBI现任领导层已经实施数十项改革措施的原因。如果这些措施在2016年实

施,那么报告中发现的失误完全可以避免”。FBI还称,“将继续以严谨、客观和专业的态度开展工作,这是美国人民应该和正确期望的”。

《今日美国报》引述国家安全律师莫斯的话称,达勒姆报告并没有带来额外的指控,也没有改变任何机构的规则,“对于特朗普的幻想来说,这是多么巨大而彻底的失败”。莫斯还说,“这最多只是一份‘让人下次要小心点’的报告。”

对于美国两党利用国家司法机构作为武器进行内斗,美国网友非常失望。有网友称:“FBI公开进行大规模诽谤,以使公众相信自己的总统是俄罗斯的线人。谁才是这个国家的真正统治者?谁敢相信这样的国家?”还有网友称,“FBI和司法部让自己成为政治武器,以瞄准政治对手。这是最腐败的政治。”还有网友哀叹,“美国真的像它自己所说的是一个民主法治的灯塔国家吗?”

“华盛顿内斗剧”会变成世界性悲剧吗

“通俄门”最终调查报告的出台以及美国两党围绕这份报告的争斗也成为世界舆论关注的焦点。俄新社报道,对于美国特别检察官达勒姆上台报告证实没有俄罗斯干预美国选举的证据,俄总统新闻秘书佩斯科夫16日表示:“莫斯科多次坚决否认干涉美国选举的指控。这一报告再次证明了美国在各个层面上对俄罗斯的指控是荒谬的。”

俄罗斯《消息报》16日称,这一报告表明美国两党如此激烈和毫不妥协的内斗以及美国政治制度的极端极化。为了给对手制造麻烦,美国两党甚至不惜将国家司法机构变成政治斗争的武器。报道认为,由于内部党派冲突,美国已不可能解决他们面临的问题。

“可能以悲剧收场的室内乐”,德国《经济周刊》担忧,美国国内可能因为内斗而忘记他们真正的责任。报道称,美国目前真正的危机是债务上限问题,但内斗可能让“华盛顿内斗剧演变成一场世界性的悲剧”。

本报综合消息

拜登为债务上限谈判缩短亚洲之旅

随着美国联邦政府债务违约风险日益迫近,民主党籍总统约瑟夫·拜登5月16日宣布缩短即将展开的亚洲行程,21日赶回美国继续就提高债务上限谈判。

拜登当天与国会共和、民主两党4名领袖在白宫会晤约一小时,会后府院均公开释放积极信号,并责成专人持续磋商。

缩短亚洲行程

拜登定于17日前往日本广岛出席七国集团领导人峰会,按原计划他随后将访问澳大利亚和巴布亚新几内亚。但白宫16日发表声明说,拜登为确保国会及时采取行动避免债务违约,将于21日提前回国,以继续与国会领袖会晤。

声明说,拜登当天早些时候与澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯通话,告知自己将推迟访澳,并邀请阿尔巴尼斯访美,具体日期待双方团队确定。拜登团队也向巴布亚新几内亚总理团队通知行程变更事宜。

阿尔巴尼斯当地时间17日在新闻发布会上说,鉴于拜登下周不再访澳,原定下周在悉尼举行的美日印澳四方安全对话改在本周末在日本举行。

美联社称,拜登调整亚洲行程凸显债务上限谈判的紧迫性。

债务上限是美国国会为联邦政府设定、为履行已产生的支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”,意味着财政部借款授权用尽。美国今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限,财政部随后采取“非常规措施”避免债务违约。财政部长珍妮特·耶伦多次警告,美国最早6月1日债务违约。

据法新社报道,从现在到6月1日,参众两院仅有三天同时安排会期,但不排除议员们取

消18日开始的休会期而加班的可能。

有分歧或谈妥

虽然拜登16日与众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡等4名两党国会领袖在椭圆形办公室的会晤仅持续大约一小时,但会后多家媒体判定,两党就提高债务上限谈判取得进展。路透社称拜登与麦卡锡“距达成协议更近一步”,法新社称双方“为协议提供希望”。

白宫希望国会直接同意提高债务上限,共和党人则以削减联邦政府开支作为同意提高债务上限的条件。拜登与4名国会领袖9日已在白宫会晤,原定12日继续会晤,但推迟至16日,其间双方工作人员一直谈判,据媒体先期报道有一定成果。

拜登在16日会晤后说“仍有大量工作要做”,但两党为确保美国不发生首次债务违约已在“前进的道路上”。大家“达成压倒性共识……债务违约根本不是选项,(否则)经济会陷入衰退”。拜登说,他外访期间将定期与国会领袖通话,同时双方工作人员将持续磋商。

麦卡锡虽然称两党立场依然相距甚远,但又乐观估计称:“本周结束前可能会达成协议。”国会参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔称:“我们知道美国不会违约。”

麦卡锡还说,今后参与谈判的人员范围将缩小,主要由众议院共和党人与白宫互动。

美国两党先前多次就债务上限问题缠斗,最终总以提高债务上限收尾。2011年,债务违约风险曾致美国主权信用评级遭下调,标普500种股票指数市值几乎蒸发15%。2018年底至2019年初,债务上限和预算问题迫使联邦政

府一度“停摆”35天。

确定谈判框架

拜登与麦卡锡16日分别任命谈判代表牵头磋商。民主党方面是总统顾问史蒂夫·里凯蒂,预算主管萨拉·扬和立法顾问路易莎·特雷尔,共和党方面是获麦卡锡指定专责债务和预算事宜的重要盟友、路易斯安那州联邦众议员加勒特·格雷夫斯。

按照美联社的说法,任命专员意味着“谈判进入令人鼓舞的新阶段”,今后磋商将大幅缩小至“白宫与麦卡锡为提高债务上限接受何种条件”。而且,双方可能谈妥的多个领域似乎显现,包括:回收大约300亿美元剩余抗疫资金,为今后联邦政府预算设置上限,放松对能源产业监管,以及提高部分政府救济的申领门槛。

据知情人士向路透社记者披露,政府救济项目眼下限定在面向美国低收入群体的“补充营养援助计划”和“临时资助困难家庭计划”。拜登上周未明确,不考虑就“医疗补助”项目谈判。

美联社称,府院高层即便谈妥,仍需要时间让两党议员接受。据法新社报道,一些民主党议员正考虑多种“另类选项”,包括动用鲜为人知的国会程序绕过麦卡锡,或援引美国宪法第十四修正案让拜登绕过国会,单方面提高债务上限。

美国商界和民众正日益感受到债务违约风险。辉瑞和摩根士丹利等140多家美国知名企业的首席执行官16日联名致信府院,“强烈呼吁快速达成协议”。路透社与益普索集团15日所作民调显示,四分之三美国人担忧,政府债务违约会让民众损失惨重。

新华社特稿